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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РЕФОРМУВАННЯ 
ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ
Автором узагальнено сучасні тенденції реформи правоохоронних органів в Україні, серед 

яких ключове місце займає демілітаризованість, децентралізованість та політична неза-
лежність. Зазначено, що важливими  інструментами у  сучасному реформуванні  правоохо-
ронних органів, з огляду на прийняття Комплексного стратегічного плану реформування 
органів правопорядку як частини сектору безпеки і оборони України до 2027 року та Дер-
жавної антикорупційної програми до 2025 року, є налагодження взаємодії суспільства і пра-
воохоронних органів,  підвищення правової  культури,  розмежування  компетенції  правоохо-
ронних  органів,  усунення  дублювання  їх  повноважень,  зменшення  штатної  чисельності 
співробітників  правоохоронних  органів,  політика  превенції  та  загальна  цифрова  тран-
сформація.  Здійснено  аналіз  існуючої  нормативно-правової  бази щодо  реалізації  реформи 
правоохоронної  системи України,  під  час  якого  виявлено низку  прогалин  у  законодавстві, 
які  стосуються  діяльності  муніципальних  органів  правопорядку,  добровільних  помічників 
дільничних офіцерів поліції, формування військової поліції з метою створення оптимальної 
моделі військової юстиції. Сформовано основні  кроки реалізації реформи системи органів 
внутрішніх справ, серед яких акцент зроблено на перехід на європейську модель діяльності 
системи Міністерства  внутрішніх  справ України  як  цивільного  органу,  створенню націо-
нальної  поліції, що має  у  пріоритеті  превентивну,  а  не  каральну функцію та надає  полі-
цейські послуги, зменшенню контролю з боку центрального апарату в бік місцевих громад 
та  органів  самоврядування,  пріоритету  довіри  населення  як  основного  критерію  оцінки 
ефективності діяльності органів і підрозділів поліції. Встановлено нові аспекти державної 
політики у антикорупційній сфері, які полягають у реформуванні антикорупційних органів, 
зокрема,  удосконаленні  кадрових процедур  у Спеціалізованій  антикорупційній  прокуратурі 
та  Національному  антикорупційному  бюро  України,  прозорості  конкурсів  з  проведенням 
оцінки доброчесності та професійної етики, удосконаленні механізмів внутрішнього контр-
олю, впровадженні єдиних етичних принципів та єдиних критеріїв і стандартів доброчесно-
сті для перевірки співробітників. Констатовано, що передбачені заходи реформування сис-
теми правоохоронних органів неможливі без реформи прокуратури, необхідними шляхами 
до якої має стати введення виборності посад керівників місцевих та обласних прокуратур із 
обмеженням строків перебування на посадах, удосокналення конкурсних засад призначення 
та  звільнення  генерального  прокурора,  запровадження  механізму  затвердження  та/або 
погодження Генеральним прокурором міжвідомчих актів органів правопорядку з питань про-
ведення досудового розслідування та здійснення оперативно-розшукової діяльності, зако-
нодавче врегулювання підстав притягнення прокурора до дисциплінарної відповідальності.

Ключові слова:  сучасні  тенденції,  реформа,  модернізація,  правоохоронна  система, 
органи внутрішніх справ, антикорупційні органи, прокуратура.

Постановка проблеми. Сучасні тенденції 
реформи правоохоронних органів не можливі 
без системних змін у якості державних інститу-
тів та відсутності бюрократизації і корумповано-
сті у владі. 

Ці проблеми залишаються актуальними про-
тягом останнього десятиліття, незалежно від 
зміни стратегій реформування органів публіч-

ної влади та спроб реформування правоохо-
ронної системи. Необхідно також враховувати, 
що євроінтеграційні процеси постійно вимага-
ють реформи правоохоронної системи в Укра-
їні. Першопричини будь-якої реформи це неза-
довільні результати діяльності, недоліки того чи 
іншого державного органу, низький рейтинг цих 
органів у суспільства. Тому постає питання, що 
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повинно стати основою для реформування пра-
воохоронних органів сьогодні. 

Стан опрацювання. Умови модернізації 
правоохоронної системи України у своїх працях 
аналізували такі науковці як: М. Ковалів, С. Єсі-
мов, Ю. Лозинський, О. Явтушенко, Д. Лазарева, 
С. Зінченко, М. Голомша, С. Фурса, Є. Фурса, 
наголошуючи на доцільності перетворення 
репресивної моделі правоохоронних органів 
у демократичну європейську модель.

Окремі аспекти реалізації поліцейської 
діяльності, взаємодії поліції із громадянами 
та ефективності громадського контролю, очі-
кування суспільства від появи військової полі-
ції в умовах реформування правоохоронної 
системи України досліджували: М. Лошицький, 
Т. Борець, Н. Лебедєва, А. Ткачов, Н. Собенко, 
Д. Осмоловський, М. Самофалов, О. Марценюк. 

Питання здійснення антикорупційної 
реформи задля зменшення корупції в органах 
державної влади та функціональних і орга-
нізаційних перетворень прокуратури у світлі 
реформ вивчали В. Боняк, О. Нестерцова-Со-
бакарь, В. Сенько, Є. Крапивін, А. Кубаєнко, 
М. Хавронюк. 

Метою статті є аналіз існуючої норматив-
но-правової бази та стану реалізації реформи 
у правоохоронній сфері, визначення сучасних 
тенденцій та пріоритетів при розробці положень 
концепції реформування системи правоохорон-
них органів України.

Виклад основного матеріалу. Загалом, 
для правоохоронних органів важливим є дотри-
мання балансу між обов’язком держави захи-
стити суспільні інтереси та необхідністю захи-
сту основоположних прав і свобод людини 
та громадянина, зміна принципів діяльності 
системи Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни, зважаючи на Європейську інтеграцію Укра-
їни, як цивільного органу європейського зразка, 
що у подальшому знайшло своє відображення 
у положеннях Стратегії розвитку органів сис-
теми Міністерства внутрішніх справ на період 
до 2020 року [1, с.178-180]. Тобто, реформу-
вання сфери внутрішніх справ пов’язано з роз-
витком правового забезпечення поліцейської 
діяльності та децентралізацією управління.

Реформа поліції пройшла під егідою процесу 
деполітизації, демілітаризації та децентраліза-
ції правоохоронних органів, зменшенні чи лік-
відації контролюючих функцій з боку централь-
ного апарату і в передачі їх місцевим громадам 
та органам самоврядування. Зокрема, визна-
чення статусу поліцейського як публічного служ-

бовця, який надає послуги щодо забезпечення 
безпеки і правопорядку, необхідності створення 
муніципальної поліції (варти, охорони) залу-
чення громадськості та місцевих органів влади 
до процедури конкурсного відбору та призна-
чення на керівні посади в територіальних під-
розділах національної поліції [2, c.359-361]. Тож 
пріоритетною стає не каральна, а превентивна 
функція, яка направлена на попередження ско-
єння правопорушень [3, с. 228-229]. 

Приблизно у 2015-2018 рр. активно обго-
ворювалися ідеї про необхідність наступних 
заходів у частині реалізації плану децентралі-
зації. Загалом у цей період, спільно з поліцією, 
місцеві жителі створюють громадські форму-
вання з охорони правопорядку, поліцейські 
станції, офіси безпеки громади, запроваджу-
ють муніципальну варту, інститут «шерифів» 
та громадських помічників тощо. Водночас 
законодавці не можуть урегулювати діяльність 
муніципальних органів правопорядку. Офіційно 
посади «шерифа» в Україні також не існує, його 
роль беруть на себе інспектори сільрад, члени 
громадських формувань, помічники дільничних 
або люди, які виконують громадську роботу 
з інформування населення [4]. 

Ще один важливий крок у реформі Націо-
нальної поліції – започаткування проекту «Полі-
цейський офіцер громади» для забезпечення 
кожної територіальної громади окремим офіце-
ром, який працюватиме на території громади, 
житиме там і звітуватиме не тільки перед керів-
ництвом, але й перед самою громадою, інте-
грування поліції у суспільство впроваджується 
у життя завдяки суспільній активності [5].

В Україні планують дільничних інспекторів 
поступово замінювати поліцейськими громади, 
які будуть працювати за принципом шерифа. 
Така нова форма як поліцейський офіцер гро-
мади, може з часом прийти на заміну дільнич-
ним офіцерам поліції. Поліцейський громади 
буде працювати як шериф: постійно перебувати 
в громаді, співпрацювати з нею і отримувати від 
неї частину фінансування [6].

Діяльність добровільних помічників дільнич-
них офіцерів поліції регламентувалася спочатку 
Указом Президента України №1119/2005 «Про 
заходи щодо забезпечення особистої безпеки 
громадян та протидії злочинності» [7], а пізніше 
наказом Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни від 11 листопада 2010 року № 550 «Про 
затвердження Положення про службу дільнич-
них інспекторів міліції в системі Міністерства 
внутрішніх справ України» [8], який втратив 
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чинність у 2017 р. згідно нового наказу Мініс-
терства внутрішніх справ України №650 від 
28.07.2017 року «Про затвердження інструкції 
з організації діяльності дільничних офіцерів 
поліції» [9], де правове регулювання діяльності 
саме громадських помічників дільничних офіце-
рів поліції відсутнє.

Актуальним сьогодні рішенням в умовах 
повномасштабного вторгнення рф – є розробка 
закону «Про військову поліцію» як формування 
з правоохоронними функціями, що входитиме 
до системи Міноборони України з метою ство-
рення оптимальної моделі військової юстиції 
[10]. Орган буде утворено на основі Військової 
служби правопорядку у Збройні Сили України. 

Ще одна важлива окремо виділена сфера 
для реформування – діяльність антикорупцій-
них органів. У 2022 році Україна набула статусу 
кандидата на вступ до Євросоюзу. Єврокомі-
сія дала Україні сім рекомендацій [11], серед 
яких питання продовження антикорупційної 
реформи у контексті необхідності призначення 
нових керівників Спеціалізованої антикорупцій-
ної прокуратури і Національного антикорупцій-
ного бюро України через прозорі конкурси за 
конкретними показниками (тестування, пись-
мове завдання, оцінка доброчесності та про-
фесійної етики, наявність ефективних розсліду-
вань).

Сьогодні, згідно п.4.5. Комплексного стра-
тегічного плану реформування органів право-
порядку [12], серед пріоритетів реформування 
у антикорупційній сфері на 2023-2027 р. можна 
назвати: удосконалення механізмів внутріш-
нього контролю та запобігання корупції; постій-
ний моніторинг, впровадження єдиних етичних 
принципів, застосування єдиних критеріїв і стан-
дартів доброчесності для перевірки співробіт-
ників усіх органів правопорядку та прокуратури.

Додаємо сюди необхідність удосконалення 
процесу проведення незалежного оцінювання 
роботи антикорупційних органів та розробки 
механізмів притягнення до відповідальності з 
огляду на те, що на практиці не відбувалася 
зовнішня незалежна оцінка (аудит) ефектив-
ності діяльності Національного антикорупцій-
ного бюро України у зв’язку з недоліками зако-
нодавчого регулювання та спробами політизації 
процесу визначення осіб, які проводитимуть 
оцінку. А для Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури така процедура не запроваджена 
законодавчо [13], а також наявність великої 
кількості дрібних справ при невеликій кількості 
детективів [11].

Серед низки запропонованих проектів Кон-
цепцій реформування системи правоохоронних 
органів України завжди планувалася і реформа 
прокуратури України [2, с.354]. 

Прийняття у 2014 році Закону України «Про 
прокуратуру» [14, с.36] та внесення ним змін до 
процесуального законодавства суттєво рефор-
мували механізм реалізації прокуратурою Укра-
їни її функції, зокрема, представництва інтере-
сів громадянина або держави в суді. 

Реформування органів прокуратури важливе 
і з точки зору їх значення у визначенні стратегії 
кримінального переслідування у кримінальних 
провадженнях, ключової ролі у притягненні вин-
них у вчиненні кримінальних правопорушень 
осіб до відповідальності [15].

Детально шляхи реформування прокура-
тури можна відмітити в Указі Президента Укра-
їни 2023 року «Про Комплексний стратегічний 
план реформування органів правопорядку як 
частини сектору безпеки і оборони України на 
2023-2027 роки» [12]. 

Висновки. 
1. Сучасними тенденціями до реформування 

системи правоохоронних органів в Україні 
мають стати: демілітаризованість, децентралі-
зованість та політична незалежність. У при-
йнятій Державній антикорупційній програмі до 
2025 року та Комплексного стратегічного плану 
реформування органів правопорядку як частини 
сектору безпеки і оборони України до 2027 року, 
важливими інструментами у сучасному рефор-
муванні правоохоронних органів були визначені: 
налагодження взаємодії суспільства і правоохо-
ронних органів, підвищення правової культури, 
розмежування компетенції правоохоронних 
органів, усунення дублювання їх повноважень, 
зменшення штатної чисельності співробітни-
ків правоохоронних органів, підвищення рівня 
матеріально-технічного забезпечення, розви-
ток системи кібербезпеки, взаємодія з інститу-
тами громадянського суспільства у сфері про-
тидії злочинності, політика превенції, а також 
загальна цифрова трансформація, оновлення 
операційних процесів за допомогою ІТ-систем 
відповідно до стандартів ЄС та ін.

2. Сьогодні реформа системи органів вну-
трішніх справ реалізовується завдяки наступ-
ним крокам: 1) переходу на європейську модель 
діяльності системи Міністерства внутрішніх 
справ України як цивільного органу; 2) ство-
ренню національної поліції як органу публічної 
влади, що має у пріоритеті превентивну, а не 
каральну функцію та надає поліцейські послуги; 
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3) зменшенню контролю з боку централь-
ного апарату в бік місцевих громад та органів 
самоврядування та залученню громадськості 
до конкурсних процедур завдяки створенню 
незалежного органу – поліцейської комісії для 
забезпечення прозорого добору (конкурсу) 
та просування по службі; 4) пріоритету довіри 
населення як основного критерію оцінки ефек-
тивності діяльності органів і підрозділів поліції; 
5) впровадженню проєкту «Поліцейський офі-
цер громади», які будуть працювати замість 
дільничних інспекторів за принципом виборної 
посади шерифа.

3. Водночас потребують нормативного вре-
гулювання питання діяльності муніципальних 
органів правопорядку, а саме: статусу «муні-
ципальної поліції», «муніципальної варти», 
законопроекти про які потребують нагального 
прийняття, діяльності добровільних помічників 
дільничних офіцерів поліції (народних патруль-
них), ефективного інструменту призначення 
на посади та розгляду дисциплінарних скарг, 
а також прийняття закону «Про військову полі-
цію» як формування з правоохоронними функ-
ціями, що входитиме до системи Міноборони 
України з метою створення оптимальної моделі 
військової юстиції.

4. Основними тенденціями до реформу-
вання антикорупційних органів мають стати: 
1) нові процедури кадрових призначень керів-
ників Спеціалізованої антикорупційної прокура-
тури та Національного антикорупційного бюро 
України шляхом прозорості конкурсів, які мають 
містити як тестування кандидатів, так і окремі 
письмові завдання, проведення оцінки добро-
чесності та професійної етики, наявність у кан-
дидатів ефективних результатів розслідувань); 
2) удосконалення механізмів внутрішнього 
контролю, постійний моніторинг, впровадження 
єдиних етичних принципів, застосування єди-
них критеріїв і стандартів доброчесності для 
перевірки співробітників; 3) удосконалення 
проведення незалежного оцінювання роботи 
антикорупційних органів та розробки механіз-
мів притягнення до відповідальності з огляду 
на відсутність належного законодавчого закрі-
плення цих процедур. 

5. Серед положень Концепції реформу-
вання системи правоохоронних органів України 
заплановано і реформу прокуратури України, 
зокрема, змін до Закону України «Про прокура-
туру». Необхідними шляхами такої реформи 
мають стати: 1) введення виборності посад 
керівників місцевих та обласних прокуратур із 

обмеженням строків перебування на посадах; 
2) передбачення конкурсних засад призна-
чення та звільнення генерального прокурора; 
3) забезпечення координаційної ролі від-
носно органів правопорядку під час реалізації 
ними повноважень щодо протидії злочинності; 
4) визначеність функцій прокурорів з органі-
зації досудового розслідування, процесуаль-
ного керівництва досудовим розслідуванням, 
нагляду за додержанням законів органами 
досудового розслідування; 5) запровадження 
механізму затвердження та/або погодження 
Генеральним прокурором міжвідомчих актів 
органів правопорядку з питань проведення 
досудового розслідування та здійснення опе-
ративно-розшукової діяльності; 6) законодавче 
врегулювання підстав притягнення прокурора 
до дисциплінарної відповідальності.
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Terekhov V. Yu. Modern trends in reforming law enforcement agencies
The author summarizes the current trends in the reform of law enforcement agencies in Ukraine, 

among which demilitarization, decentralization, and political independence occupy a key place. It is 
noted that important tools in the modern reform of law enforcement agencies, in view of the adoption 
of  the  Comprehensive  Strategic  Plan  for  the  Reform  of  Law  Enforcement  Agencies  as  a  Part 
of the Security and Defense Sector of Ukraine until 2027 and the State Anti-Corruption Program until 
2025, are establishment of interaction between society and law enforcement agencies, improvement 
of legal culture, demarcation of competence of law enforcement agencies, elimination of duplication 
of  their  powers,  reduction  of  staffing  of  law  enforcement  officers,  prevention  policy  and  general 
digital  transformation. An  analysis  of  the  existing  legal  framework  regarding  the  implementation 
of  the  reform of  the  law enforcement system of Ukraine was carried out, during which a number 
of gaps in the legislation were identified, which relate to the activities of municipal law enforcement 
agencies, voluntary assistants of precinct police officers, the formation of the military police in order 
to create an optimal model of military justice. The main steps for the implementation of the reform 
of  the system of  internal affairs bodies were  formed, among which  the emphasis was placed on 
the transition to the European model of the activity of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine as 
a civil body, the creation of a national police force that has a preventive rather than punitive function 
as a priority and provides police services, reducing control from the side of the central apparatus 
towards local communities and self-governing bodies, the priority of public trust as the main criterion 
for evaluating the effectiveness of police bodies and units. New aspects of state policy in the anti-
corruption sphere have been established, which consist in the reform of anti-corruption bodies, in 
particular, the improvement of personnel procedures in the Specialized Anti-Corruption Prosecutor`s 
Office and  the National Anti-Corruption Bureau of Ukraine,  the  transparency of competitions with 
the assessment of integrity and professional ethics, the improvement of internal control mechanisms, 
the  implementation  of  uniform  ethical  principles  and  uniform  criteria  and  integrity  standards  for 
employee screening. It was established that the envisaged measures to reform the system of law 
enforcement agencies are impossible without the reform of the prosecutor`s office, the necessary 
ways to which should be the  introduction of elective positions for  the heads of  local and regional 
prosecutor`s  offices with  a  limit  on  the  terms of  office,  improvement  of  the  competitive basis  for 
the  appointment  and  dismissal  of  the  prosecutor  general,  the  introduction  of  a  mechanism  for 
approval and/or approval by the Prosecutor General of interdepartmental acts of law enforcement 
agencies on pre-trial investigation and investigative activities, legislative regulation of the grounds for 
bringing the prosecutor to disciplinary responsibility.

Key  words:  modern  trends,  reform,  modernization,  law  enforcement  system,  internal  affairs 
bodies, anti-corruption bodies, prosecutor`s office.


